

# 企業社會責任獎



公共單車成為環境保護楷模

## YouBike榮獲 CSR企業社會責任獎

文◎編輯部、圖◎李永仁

第九屆《遠見雜誌》企業社會責任獎（CSR）評鑑結果揭曉，並在5月2日於臺北市遠東飯店舉行贈獎典禮，現場邀請到副總統吳敦義擔任頒獎人。今年的獎項共分為6個組別獎項，有17家企業獲獎。其中巨大機械與玉山金控以「YouBike微笑單車」攜手獲得環境保護組楷模獎，是單車產業唯一獲獎廠商，更成為CSR異業合作的首例。

### 承擔社會責任的幸福企業

副總統吳敦義致詞時表示：「代表政府謝謝這17家獲獎的企業，你們是幸福企業，不但承擔社會責任，更是典範。」

本屆以上市企業、外商公司、電子科技及服務業為最大參賽族群。為鼓勵更多CSR創意，《遠見雜誌》規定前兩屆曾經獲獎的方案，均不得再次參賽，讓出得獎



▲高希均教授在典禮上致詞。



▲副總統吳敦義（左）頒獎給巨大機械YouBike事業部總經理何友仁（右）。

機會。這次 CSR 吸引 92 家企業參賽，多達 144 件創意執行方案，角逐整體績效、環境保護、職場健康、教育推動、社區及社群關懷、公益推廣等 6 個組別獎項。分析這次的參賽方案，可以看到企業不僅努力實踐社會關懷，更開始重視對自家員工的照顧，這也正是目前臺灣最期待的 CSR 作法。

### YouBike環境保護組楷模獎

「YouBike 微笑單車」專案，為臺灣首見傳產製造業與金融業異業合作成功案例，巨大機械與玉山金控合作推動「行動綠生活」理念。自 2009 年 3 月起，在臺北市區建置公共自行車租賃系統「YouBike」，至 2013 年 4 月中旬，已完成 64 處自行車租賃站。

「YouBike 微笑單車」具備捷安特的優

質自行車產品、友善租賃管理系統，爾後再加入玉山金控的創新金融服務等特點。在本屆參賽方案中，以成功結合雙方本業優勢，呼應綠色生活風潮，且執行方案對大眾具可親性，更是臺灣異業聯合推動 CSR 方案首見，為 CSR 演進風潮立下新典範，也因為這些利多原因，使得雙方在本屆攜手就獲得環境保護組楷模獎。

目前「YouBike 微笑單車」登記會員數已達 30 萬人，累計已破 300 萬騎乘人次，已為臺灣減少上千噸的碳排放量，換算下來相當於 3 座大安森林公園所吸收的溫室氣體。

綜觀今年獲獎的 17 家企業，《遠見雜誌》創辦人高希均教授指出，在經濟困境中，企業的美德是賺錢，然後與社會分享。臺灣的企業家們，能積極把「責任」看成「機會」，一如把「危機」看成「轉機」，那臺灣社會的軟實力，將邁入新境界。 